# 《深入学习习近平关于科技创新的重要论述》出版发行

新华社北京9月4日电 科学技术部组织编写的《深入学习习近平关于科技创新的重要论述》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

本书以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,分专题系统梳理阐释 了习近平总书记关于科技创新重要论述的时代背景、思想脉络、内涵实质、重大意义和实践要求。党的十八大以来,习近平总书记站在我国和世界发展的历史新方位,坚持把创新作为引领发展的第一动力,把科技创新摆在国家发展全局

的核心位置,对科技创新发展进行了顶层设计和系统谋划,提出一系列新理念新思想新战略,部署推进一系列重大科技发展和改革举措。习近平总书记关于科技创新的重要论述,深刻揭示了实现高水平科技自立自强的理论逻辑、历史

逻辑与现实逻辑,开辟了马克思主义科技观的新境界,有很强的政治性、思想性和纲领性,是新时代加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国、坚定不移走中国特色自主创新道路的根本遵循和行动指南。

## 聚焦 2023 服贸会

## 智链万物创新服务

-2023年服贸会供应链及商务服务专题展观察

□新华社记者 周圆 张骁

律师与企业法务交流境外投资法律问题;智能楼宇机器人展示快递揽派新业态;北京稻香村、北冰洋等多个老字号档口围满食客……穿梭于2023年服贸会北京首钢园区,看似关联性不强的场景,因为一个专题展紧紧联系在一起。

供应链及商务服务专题展作为九大专题之一,今年设置"供应链交通运输""商务服务""北京老字号创新发展体验区"三个展区,各展区独立设馆。共计260余家企业参展,展商国际化率超过25%、新展商率达到40%,展览面积较上届服贸会扩大4000余平方米。

"供应链及商务服务专题展是展现对外开放和'一带一路'建设的重要窗口。"首都会展(集团)有限公司服贸会中心负责人刘云雪说,该专题展将充分发挥服贸会的平台撮合优势和创新引领作用,更好衔接全球供应链,持续推动国际贸易发展。

在中粮集团展台,既有老百姓餐桌常备的米面油,也有来自不同国家和地区的葡萄酒、麦片等。这些特色美食从世界各地走上国人餐桌,得益于高效畅通的全球农粮供应链。

中粮集团总经理栾日成介绍,中粮 打造国内外上下游协同一体的运营模式,在全球50多个国家和地区建立了码头、仓储及贸易网络,打通全球粮食主产地到主销区的通道。目前中粮全球年经营量达1.8亿吨,有力支撑了全球农粮市场供应。



这是9月1日拍摄的国家会议中心外景。

"全球供应链是构建合作共赢的全球经济新格局的有力抓手。我们持续深度地参与全球粮食产业链、价值链、供应链重构,促进全球农业粮食体系不断转型升级,维护全球农粮产业链供应

聚焦稳链强链,参展商各显其能,构建出一张纵横交织的供应链网络。

链的稳定畅通。"栾日成说。

圆通快递带来的无人配送物流车,即将服务杭州亚运会,可以轻松躲避障碍物;韵达快递的智能文件袋,可循环使用1000次;北京地铁展示人力资源和运营方案……交通物流领域产品技术、解决方案不断"上新",全力确保物

新华社记者 李鑫 摄

招聘平台上演直播带岗,中智集团展示以"智人云"为核心的人力资源服务供给生态圈,金柚网演示"梧桐数字员工"自动对候选人的技能、知识、经验、教育背景等进行评估……人力资源服务企业紧跟数字化、集聚化、国际化等新趋势,打造优质稳定的人才链。

聚焦服务创新,新产品、新方案、新模式集中亮相。

"涉外法律衔接难点有哪些""在广州有业务吗"……"一带一路"律师联盟展台前,不时有人前来洽谈咨询。该联盟是在中国登记注册的第一个国际性

律师组织,如今已有来自54个国家和地区的2600多名会员。

"参会期间,我们见到许多联盟会员单位和法律服务需求方,在与他们的交流沟通中,也更多地了解到'一带一路'共建中的法律服务热点与难点。"该联盟会员与业务部主任余佳介绍,下一步将继续推动涉外法律服务高质量发展。

"我撞到护栏了。太可怕了!"在模拟驾驶舱内,一位体验者惊呼着松开方向盘,他正在体验的是醉酒驾驶。此次展会,东方时尚驾校带来全新升级的VR智能驾驶培训模拟器,可以实现驾驶培训全科目教学。

"近三年来,我们完成了VR+AI的智能培训体系开发和应用。它解决了传统训练难以实现的模拟险情、交通事故应对等场景。"东方时尚驾校总经理闫文辉介绍。

在首钢园 15 号馆,传统与创新碰撞,打造出一场"好看、好逛、好吃"的老字号文化盛宴:全聚德中轴食礼、北京稻香村零号店产品、兴顺斋豆汁冰激凌,传达产品创新理念;一得阁恭王府联名、成文厚中轴系列文创、白塔寺药店香囊,展现老字号新国潮。

北京老字号协会会长陈文认为,老字号不是老年人的企业,它主要面对的是新生代的消费群体。越来越多的老字号品牌正顺应潮流变化,主动用创新的产品、服务和理念吸引年轻人。

<sup>阳理念吸与年轻人。</sup> (新华社北京9月4日电)

#### (上接第一版)

汛情就是命令,生命重于泰山。为应对强降雨引发的洪涝灾害,河北全省出动抢险队伍95.9万人次,5327名解放军和武警部队官兵,河北、山东等1.17万名消防救援人员,以及中央企业救援队伍,昼夜奋战支援灾区抢险救灾和险情处置,争分夺秒打通生命通道,救援被困人员、救治伤员、搜救失联人员。

涿州是此次汛情中受灾较为严重的 地区,水淹面积一度达到城区的60%,积 水平均在1米到1.5米,最深处达五六米。

一方有难,八方支援。8月1日到8月2日,几乎在24小时内,涿州这座小城就增加了近1.7万个外地手机信令,有将近1万人从外省赶到涿州。经大数据测算,72小时内,陆陆续续有超3万人从外地赶到这里。

在涿州市刁窝镇靖雅学校,来自周边6个村庄的1400余名村民,被安置在学校内。8月1日夜间,学校周边水位突然猛涨,安置群众被困。

唐山市消防救援支队消防员周恒带 队涉水一步步探路前进,先后5次往返, 才最终确定救援路线。然而,救援艇根 本无法靠近学校的楼体进行固定。

"洪水再急,但人命关天!党员跟我一起先跳!"周恒和队员们跳入水中,拖住救援艇系在楼房平台上,一次次进出学校,连续奋战10多个小时,成功救出被困群众。

哪里有危难,哪里就有人民子弟 兵!8月2日凌晨,武警河北总队第一批 任务官兵挺进涿州受灾最严重的区域, 顾不上休整,官兵们打手电摸黑驾驶冲 锋舟开始搜索受困群众。

"受灾群众都在盼着救援,我们必须和时间赛跑,作为一名党员、一名军人,哪里有危险,就要冲到哪里去!"武警河北总队某部中队长隋超是第一批到达的队员,从8月2日凌晨3时到8月3日10时许,他带领官兵成功转移7批46名受困群众。

一批批各地驰援而来的物资陆续运抵涿州,一批批来自全国的救援力量,争分夺秒向涿州受灾最严重的地方挺进,见证着这座城市的坚强和万众一心的力量。

#### 冲锋在前 广大党员干部 奋战在抗洪一线

"我是党员我先上""遇到困难咱党

员要冲上去"……此次抗击洪水过程中,河北省广大基层党员干部第一时间奔赴 抗洪一线,始终战斗在抢险救灾最前沿。

涿州市西茨村位于兰沟洼蓄滞洪区,包联该村的刁窝镇副镇长任峻僮从雨情预警开始,就在白沟河大堤上日夜蹲守监测水情。

白沟河河水超出警戒水位,任峻僮带领西茨村党组织迅速行动,短时间内集结了包括党员、入党积极分子和村民志愿者在内的100余人,在河堤上垒起一米多高的抢险土堆。

水势迅猛,当面临决堤危险,他让大 伙先撤,自己却留下来监测水情,确保后 方指挥"耳聪目明"。

在涿州,共有3万多名基层党员干部坚守在抗洪救灾一线。面对突如其来的汛情,广大党员干部与时间赛跑,搜救失联人员、转移安置受灾群众,用党性守护堡垒,用爱心温暖民心。

在石家庄市井陉县防汛抢险救灾的 最前线,一大批90后青年党员越是艰险 越向前,挺起责任担当,用实际行动作 答:"我能!我们能!冲在前,护家园,我 们是青年党员!"

这些年轻的身影中,有刚到任9个 月的年轻乡长,有徒步20公里到失联村 摸排受灾情况的包村干部······

"这个时候,我们不上谁上?"井陉县 辛庄乡95后年轻干部武良,是栾庄村一 名包村干部。暴雨结束后,他主动申请 到7个失联村调查受损情况。

8月1日早上8时,带上两瓶水,他和一名同事徒步出发。为了尽快把消息传递回乡里,他们一边走一边拍照回传。

有些地方路基塌陷了,他俩搬来石头、树枝挡上,提醒路过的人。有些地方水还没退,最深处到腰部,两个人争着上前探路,都想把安全留给对方。

翻山越岭,爬坡过坎。一直到下午4时,他们终于走遍了7个村,第一时间把受损信息传递给乡里,这才深深松了一

人汛以来,各地基层干部在防汛抗 洪救灾一线挑重担、当先锋、打头阵,做 人民群众的"主心骨"。广大群众积极参 与到抗洪救灾、恢复生产生活秩序中。 干群团结一心、迎难而上,共同构筑起防 汛救灾、守护家园的坚固防线。

保定涞水县平峪村位于担马河畔的 深山之中,全村有500余人。灾情发生

后,平峪村党支部和村委会广泛发动、积 极组织群众开展生产自救,大灾面前,大 家齐心协力守望相助共渡难关。

在平峪村村委会,今年19岁的河北 大学临床医学专业学生赵亚设正在统计 登记村民财产损失情况。他的面前放着 厚厚一叠收集上来的村民受灾情况统计 表,正有序将这些内容录入电脑。

"灾情发生后,我就在村里当起志愿者,帮助村里统计登记村民受损情况。 作为一名考出去的大学生,想为自己的村子做点事。"据村干部介绍,赵亚设的姐姐也是师范类大学生,假期就在村里帮孩子们补习功课。

党员冲锋在前,干群风雨同舟、心手相连,谱写了一曲曲抗灾壮歌。衡水饶阳县7个镇成立177支党员突击队,4573名党员转移蓄滞洪区群众39659人。沧州献县成立360支党员突击队和志愿服务队,帮助泛区乡镇转移受灾群众4.6万余人。

#### 众志成城 全力以赴重建 美好家园

走进涞水县三坡镇南峪村,只见一面红旗在一处房顶上迎风招展,"党员突击队"五个大字分外醒目。街道和庭院中,是人们忙着清淤的场面。

在80多岁的村民刘佃凯家,村党支部书记段春亭正带领5名党员突击队员用铁锹铲、小车推,将一堆堆黑泥从屋内、院中清出,堆在路口。一辆大铲车不停往返,将街面上的淤泥清走。

"大灾面前有大爱,抗灾自救关键要 靠党组织。成立党员突击队就是要发挥 共产党员的先锋模范作用,舍小家顾大 家,帮助受灾群众开展恢复重建工作。" 段春亭说,刘佃凯年岁大、没有劳动能 力,为了让老人早点回家,党员突击队员 在刘佃凯家连干了3天。

南峪村靠近野三坡景区,是涞水有名的网红旅游村。这场突如其来的洪水,让南峪村的房屋和基础设施等严重受损。"只要人还在,希望就在。有党组织带领,不等不靠积极自救,相信很快就能重建美丽家园。"南峪村很多村民说。

防疫消杀、清理淤泥、恢复交通、通水通电、危房排查……广大基层党组织发挥战斗堡垒作用,始终站在抗洪抢险最前列,全力组织开展恢复重建工作,保障群众基本生活。

在邢台沙河市蝉房乡小汗坡村广阔的山场上,大片大片的板栗树郁郁葱葱,一个个毛茸茸的板栗果挂满枝头。村党支部书记、村委会主任尹燕军一早就来到大米沟的板栗林间,指挥着钩机抓紧平整被洪水冲毁的山场路。

小汗坡村常住人口800多人,拥有上万亩的山场,主要种植板栗、核桃等树种。此次暴雨洪水中,通往各个山场的8条水泥主路和20条农用道路损毁严重。眼看着到了板栗收获季节,村民们心急如焚。

山场路就是秋收路,事关全村人一年的收成,必须赶快修通。尹燕军第一时间找来钩机和铲车,党员干部带头,有钱的出钱、有力的出力,齐心协力抢修一条条水毁路。

如今,8条水泥主路已全部修复。随着越来越多的道路被打通,这两天不时有老人和孩子走进板栗林间,高兴地打下成熟的板栗,用电三轮运回家。

受此次洪涝灾害影响,河北省受损中小学校、幼儿园1150所。随着新学期到来,河北全力保障受灾地区学生如期开学。

9月1日,在受灾较为严重的涿州市 双塔中学,一堂特殊的"开学第一课",为 师生们按下了新学期的开启键。

涿州市双塔中学是当地此次受灾较为严重的学校之一。洪水退去后,学校组织教职员工积极行动起来,按照"清淤消杀、设施修缮、筹备开学"三个阶段,全力推进灾后重建工作。

涿州市双塔中学党支部书记、校长 魏长春介绍,今年"开学第一课"除了常 规的教育引导以外,还特别加进了这次 洪涝灾害过程中发生在身边的一些让人 感动的人和事。

"我们升旗仪式是以抗洪、自建为主题的。这对培养孩子们良好的意志品质, 一定会起到非常好的作用。"魏长春说。

当前,河北多地灾后重建工作正有序开展。河北省把灾后重建纳人加快建设经济强省、美丽河北大局,与实施重大国家战略、推进新型城镇化、乡村全面振兴等有机结合,计划用两年时间完成重建工作:今年人冬前,确保受灾群众能够回家或搬入新居、安全温暖过冬;2024年汛期前,全面完成水毁防洪工程重建工作;2025年汛期前,完成各项重建任务。(新华社北京9月4日电)

# 据新华社北京9月4日电日前,国务院办公厅印发《关于依托全国一体化政务服务 平台建立政务服务效能提升 常态化工作机制的意见》(以下简称《意见》),就进一步总结政务服务效能提升"双十百千"工程经验,巩固实践成果,持续推进为民办实事、惠企优服务等作出部署,推动提高创造性执行效能,不断提升企业和群众办事满意度和获得感。

《意见》围绕发现解决企业和群众办事堵点、推动政务服务好办易办、强化全国一体化政务服务平台支撑能力、健全制度保障等4方面提出13项常态化工作机制,包括建立健全办事堵点主动发现和高效解决机制、高频解决机制、高频解决机制、新技术应用赋能机制、多独推广和服务宣传机制、政政推广和服务宣传机制、政政务服务渠道统筹和线上线下协同服务机制、深化一体化平台持续赋能机制等。

《意见》提出,要多措并 举强化与企业和群众的常态 化沟通互动,主动发现办事堵 点,及时掌握企业和群众办事 中的急难愁盼问题。各地区 各有关部门要按照成熟一批、 发布一批的工作原则,依托政 务服务平台实现高频服务清 单动态管理并定期发布,围绕 "高效办成一件事"加强协同 配合,切实将企业和群众经常 使用的高频服务打造成为"好 用"、"爱用"的精品服务。进 一步发挥国家政务服务平台 作为全国政务服务总枢纽的 作用,强化跨地区跨部门跨层 级业务协同和公共支撑,深化 政务服务线上线下融合。健

全政务服务法规制度和标准规则迭代、政务服务评估评价、数字素养能力提升等机制,为"一网通办"提供更好支撑。

《意见》从惠企政策精准直达民营企业和中小微企业发展、拓展公平普惠民生服务、加强政务服务数据共享、推进政务服务便利化、电子证照扩大应用领域和全国互通互认等维度,梳理汇总了57项地方部门提升政务服务效能的典型经验案例,供各地区、各相关部门参考借鉴,推动"一地创新、多地复用",助力政务服务效能提升常态化、长效化。

### 国家发展改革委 设立民营经济发展局

据新华社北京9月4日电(记者陈炜伟 严赋憬)国家 发展改革委副主任丛亮4日介绍,近日,中央编办正式批复 在国家发展改革委内部设立民营经济发展局,作为促进民营经济发展壮大的专门工作机构,加强相关领域政策统筹协调,推动各项重大举措早落地、见实效。

丛亮在国务院新闻办当天举行的新闻发布会上说,7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》公开发布。结合当前民营经济发展面临的形势和民营经济工作现状,党中央、国务院作出在国家发展改革委设立民营经济发展局的重大决策部署。

据介绍,民营经济发展局的主要职责是:跟踪了解和分析研判民营经济发展状况,统筹协调、组织拟订促进民营经济发展的政策措施,拟订促进民间投资发展政策。建立与民营企业的常态化沟通交流机制,协调解决民营经济发展重大问题,协调支持民营经济提升国际竞争力。

国家发展改革委副秘书长张世昕说,民营经济工作涉及面宽、政策性强,需要各个部门密切协作配合,形成工作合力。作为宏观调控和经济综合部门,国家发展改革委设立民营经济发展局,主要是立足于更好发挥统筹协调、综合施策、促进发展的功能。一些相关部门从各自职能角度也会有服务和促进民营经济发展的职责,在现有工作格局的基础上,在国家发展改革委设立民营经济发展局,将进一步加强对民营经济发展工作的统筹协调,巩固拓展现有工作成果,为民营经济发展营造更优环境,为民营经济发展提供更加有力支持。



9月4日,在沙特阿拉伯首都利雅得,嘉宾出席峰会。2023年华为云沙特峰会4日在沙特阿拉伯首都利雅得开幕。华为公司在峰会上宣布,华为云利雅得节点正式开服,以帮助沙特推动数字经济增长。本次开服后,利雅得节点将成为华为云服务中东、中亚和非洲的核心节点,提供包括基础设施、数据库、容器、大数据和AI服务在内的全栈云服务,以满足各行各业的需求。

两尺合行合业的需求。 新**华社记者 王海洲 摄** 

■办公地址:石家庄市裕华西路186号 邮编:050081 ■24小时值班电话:0311-89867910 广告投放热线:0311-89867669 89867935 传真:0311-89867916

■广告经营许可证:冀工商广字省直第018号